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Απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο του WWF 
 

Ερωτηματολόγιο προς τους επικεφαλής των ευρωψηφοδελτίων 
για το κλίμα και την αειφόρο ανάπτυξη 

 

 

Στην παρούσα κρίσιμη συγκυρία για το περιβάλλον και την οικονομία, η επίτευξη μιας καλής συμφωνίας στη 
συνδιάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα στην Κοπεγχάγη κρίνεται απαραίτητη. Η αποτυχία αναστροφής της κλιματικής 
αλλαγής, προστασίας της βιοποικιλότητας και προώθησης της «αειφόρου» ανάπτυξης, κατά την άποψη του WWF 
Ελλάς, θα επηρεάσει όλες τις χώρες του κόσμου, περιλαμβανομένης και της Ελλάδας. Αντιθέτως, η συνειδητή και 
έγκαιρη στροφή της Ελλάδας προς την καθαρή ενέργεια και την εξοικονόμηση ενέργειας, την ορθή διαχείριση των 
φυσικών πόρων και των απορριμμάτων, μπορεί να φέρει χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας, να φέρει ένα δικαιότερο 
κοινωνικό και οικονομικό σύστημα, να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα και να διασφαλίσει την ευημερία των επόμενων 
γενεών. Με το παρόν ερωτηματολόγιο, αναμένουμε από εσάς να μας απαντήσετε σχετικά με τις θέσεις σας για μια σειρά 
ζητημάτων που αφορούν το περιβάλλον, το κλίμα, την οικονομία και τις διεθνείς διαπραγματεύσεις. 

 

 

1. Πολιτική για το περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση  
 

 Ναι Όχι  ΔΓ/ΔΑ Σχόλια 

Α. Πολιτική για το περιβάλλον     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε 
πρωτοβουλίες για διοχέτευση περισσότερων πόρων σε πράσινα 
έργα και στην προστασία του περιβάλλοντος, όπως αυτό θα 
αποτυπώνεται στην αναθεώρηση του πακέτου ανάκαμψης της 
ευρωπαϊκής οικονομίας που ήδη υλοποιείται από την ΕΕ; 

 

X 

   Στο Ευρωκοινοβούλιο οι Πράσινοι θα 
έχουμε κεντρικό στόχο τη μάχη για 500 
δις ευρώ πράσινων επενδύσεων για την 
περίοδο 2009-2014 (0,75% του 
ευρωπαϊκού ΑΕΠ στο πλαίσιο ενός 
Πράσινου New Deal 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ψηφίσετε για την 
κατάργηση όλων των επιδοτήσεων σε έργα που βλάπτουν το 
περιβάλλον, κατά την αναθεώρηση του προϋπολογισμού της ΕΕ 
που θα ολοκληρωθεί έως το 2012;  

 

X 

  Είναι θέση μας ο τερματισμός των 
άμεσων ή έμμεσων επιδοτήσεων προς 
προϊόντα ή έργα που βλάπτουν το 
περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένης και 
της πυρηνικής ενέργειας στην οποία 
κατευθύνονται σημαντικοί κοινοτικοί 
πόροι. 

Β. Κλιματική αλλαγή και ενέργεια     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε 
προτάσεις για δέσμευση της ΕΕ για μείωση των εκπομπών της 
κατά τουλάχιστον 30% (σε σχέση με το 1990) μέχρι το 2020, 

   Αυτή ακριβώς είναι πρότασή μας ήδη 
από το 2007. Οι Πράσινοι στο Ε/Κ 
έδωσαν και δίνουν αγώνα για δεσμευτικό 
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μείωση που θα πρέπει να πραγματοποιηθεί αποκλειστικά στο 
εσωτερικό της ΕΕ και όχι με αντιστάθμιση ρύπων; X στόχο 30% και για περιορισμό της 

δυνατότητας χρήσης πιστωτικών μορίων 
του Κιότο. 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε την  
ανάγκη οικονομικής και τεχνικής συνεισφοράς της ΕΕ και όλων 
των εκτός ΕΕ οικονομικά ανεπτυγμένων κρατών προς 
αναπτυσσόμενες χώρες για σημαντική μείωση των εκπομπών, σε 
σχέση με το σενάριο αναμενόμενης εξέλιξης μέχρι το 2020; 

 

Χ 

  Επιπλέον του παραπάνω στόχου, η ΕΕ 
οφείλει να δείξει υπευθυνότητα και 
ηγεσία μεταφέροντας πόρους και 
κατάλληλη τεχνογνωσία στις 
αναπτυσσόμενες χώρες ώστε να 
στρέψουν τις οικονομίες τους σε βιώσιμη 
τροχιά και να ενταχθούν στη νέα 
παγκόσμια συμφωνία για το κλίμα 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε την 
υποχρέωση απόδοσης όλων των εσόδων από το σύστημα 
εμπορίας εκπομπών σε φιλικές προς το κλίμα δραστηριότητες 
(δράσεις μείωσης εκπομπών και προσαρμογής), τα μισά εντός της 
Ευρώπης και τα άλλα μισά σε αναπτυσσόμενες; 

 

Χ 

  Συμφωνούμε ότι όλα τα έσοδα από το 
σύστημα  εμπορίας εκπομπών σε 
φιλικές προς το κλίμα δραστηριότητες 
(δράσεις μείωσης εκπομπών και 
προσαρμογής), τα μισά εντός της 
Ευρώπης και τα άλλα μισά σε 
αναπτυσσόμενες.    Θα θέλαμε να 
θέσουμε στο δημόσιο διάλογο το 
ενδεχόμενο μικρό τμήμα των εσόδων 
αυτών να χρησιμοποιηθεί και για την 
ενίσχυση του ασφαλιστικού συστήματος 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε την 
υποχρέωση της ΕΕ για έμφαση στην προώθηση των 
ανανεώσιμων πηγών και θα στηρίξετε ένα νομικά δεσμευτικό 
στόχο εξοικονόμησης ενέργειας κατά 20% έως το 2020; 

 

Χ 

  Η προώθηση των ΑΠΕ είναι θεμέλιο της 
πολιτικής μας. Ο στόχος εξοικονόμησης 
ενέργειας κατά τουλάχιστον 20% πρέπει 
να γίνει δεσμευτικός.  

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε τη 
θεσμοθέτηση από την ΕΕ ορίου εκπομπών σε κάθε νέα ή παλιά 
μονάδα παραγωγής ηλεκτρισμού από ορυκτά καύσιμα, όχι 
περισσότερο από 400 γραμμάρια CO2 ανά παραγόμενη 
κιλοβατώρα;  

 

Χ 

  Είναι πρότασή μας η θέσπιση ελάχιστων 
ορίων εκπομπών για κάθε νέο θερμικό 
σταθμό (500gCO2/KWh άμεσα και 
350gCO2/KWh από το 2020) 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε την 
φιλόδοξη αναθεώρηση της οδηγίας 2002/91/ΕΕ για την ενεργειακή 
απόδοση των κτιρίων με μέτρα, όπως η υποχρεωτική κατασκευή 
«κτιρίων μηδενικών εκπομπών» από το 2015 και έπειτα;  

 

Χ 

  Χαρακτηρίσαμε ανεπαρκή την πρόσφατη 
απόφαση του Ε/Κ για εφαρμογή της 
πρόβλεψης από το 2019. Συμφωνούμε 
ότι πρέπει να είναι υποχρεωτική η 
κατασκευή «κτιρίων μηδενικών 
εκπομπών» από το 2015.  

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα λάβετε 
πρωτοβουλίες για την απαγόρευση από την ΕΕ της επέκτασης της 
χρήσης πυρηνικής ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή, ώστε η 
Ευρώπη να στραφεί στην πλήρη αξιοποίηση των ανανεώσιμων 
πηγών και της εξοικονόμησης ενέργειας; 

 

Χ 

  Είναι δεδομένη η αντίθεσή μας στην 
κατασκευή οποιουδήποτε σταθμού 
πυρηνικής ενέργειας. Οι Πράσινοι έχουν 
συνεχή καμπάνια ενάντια στην επέκταση 
της χρήσης πυρηνικής ενέργειας στην 
ηλεκτροπαραγωγή. Ως Οικολόγοι 
Πράσινοι έχουμε αναλάβει αρκετές 
πρωτοβουλίες ενάντια στα σχέδια 
προώθησης της πυρηνικής ενέργειας 
στην περιοχή μας προωθώντας 
παράλληλα μέτρα εξοικονόμησης 
ενέργειας. 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε ότι η 
ΕΕ οφείλει την κατάρτιση φιλόδοξου προγράμματος προσαρμογής 
της βιοποικιλότητας στις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής;  

Χ   Η Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και τα κράτη 
μέλη απέτυχαν να υλοποιήσουν τις 
δεσμεύσεις τους για αντιστροφή της 
τάσης μείωσης της βιοποικιλότητας. Η 
κλιματική αλλαγή αυξάνει τους κινδύνους 
απώλειας της βιοποικιλότητας. Η ΕΕ 
οφείλει μαζί με την λήψη μέτρων για την 
προστασία του κλίματος, να καταρτίσει 
ένα φιλόδοξο πρόγραμμα προσαρμογής 
της βιοποικιλότητας στις συνέπειες της 
κλιματικής αλλαγής.    

  



 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε μια εκ 
νέου εξέταση των συνεπειών της παραγωγής και χρήσης 
βιοκαυσίμων και θα αναλάβετε πρωτοβουλίες ώστε η κάλυψη του 
στόχου συμμετοχής των ΑΠΕ στις μεταφορές να επιτευχθεί με 
έμφαση στην ηλεκτροκίνηση; 

Χ   Ακριβώς για το λόγο αυτό οι Πράσινοι 
στο Ε/Κ επιδίωκαν να μην υπάρχει 
συγκεκριμένος στόχος για τα βιοκαύσιμα 
στο Ενεργειακό Πακέτο στις μεταφορές. 
Έμφαση δίνουμε στην ηλεκτροκίνηση με 
χρήση ΑΠΕ αλλά και στα βιοκαύσιμα 2ης 
γενιάς από αγροκτηνοτροφικά 
υπολείμματα. Υπάρχει,  επίσης,  
σημαντική δυνατότητα να αξιοποιηθούν  
τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια για 
την παραγωγή βιοκαυσίμων για τις 
μεταφορές. Με αυστηρά περιβαλλοντικά 
κριτήρια θα μπορούσαν να προωθηθούν 
στη χώρα μας καλλιέργειες ειδών που 
δεν θα είναι γενετικά τροποποιημένα,  
δεν θα είναι ενεργοβόρα και υδροβόρα 
ειδικά σε περιοχές που το σημερινό 
γεωργικό μοντέλο έχει οδηγήσει σε 
σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα, 
προωθώντας παράλληλα μέτρα μείωσης 
των αναγκών μετακίνησης. 

 

Γ. Φύση και βιοποικιλότητα     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε την 
ενσωμάτωση των αυξημένων πλέον απαιτήσεων για προστασία 
των φυσικών οικοτόπων και των ειδών χλωρίδας και πανίδας σε 
όλες τις πολιτικές της ΕΕ (π.χ. γεωργία, αλιεία, περιφερειακή 
πολιτική); 

X   Δεν θα πετύχουμε προστασία των 
φυσικών οικοτόπων και των ειδών 
χλωρίδας και πανίδας αν δεν υπάρξει 
ενσωμάτωση των απαιτήσεων για 
προστασία σε όλες τις άλλες πολιτικές 
της ΕΕ, ιδιαίτερα στη νέα Κοινή 
Αγροτική Πολιτική, στην Κοινή Αλιευτική 
Πολιτική, στην περιφερειακή πολιτική 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ασκήσετε πίεση 
προς τις κυβερνήσεις των κρατών μελών της ΕΕ για την ορθή 
εφαρμογή και ενίσχυση των σχετικών με τη βιοποικιλότητα 
Οδηγιών, με έμφαση στη προστασία των περιοχών Natura; 

X   Θα ενδυναμώσουμε τη συνεργασία με τις 
περιβαλλοντικές  ΜΚΟ για να 
ασκήσουμε πίεση προς τις κυβερνήσεις 
των κρατών μελών της ΕΕ για την ορθή 
εφαρμογή και ενίσχυση των Οδηγιών για 
τη βιοποικιλότητα και ιδιαίτερα την 
προστασία των περιοχών NATURA 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε η ΕΕ 
να πρωτοστατήσει στις παγκόσμιες διαπραγματεύσεις για τη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας μετά το 2010, ενισχύοντας τη 
διαπραγματευτική της θέση με εφαρμογή μέτρων εντός της ΕΕ;  

X   Η ΕΕ πρέπει να πρωτοστατήσει στις 
παγκόσμιες διαπραγματεύσεις για τη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας μετά το 
2010, ενισχύοντας τη διαπραγματευτική 
της θέση με εφαρμογή μέτρων και εντός 
της ΕΕ 

 

Δ. Υδάτινοι πόροι     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ασκήσετε πίεση 
προς τις κυβερνήσεις των κρατών μελών της ΕΕ για την ορθή, 
πλήρη και έγκαιρη εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας για τους 
υδάτινους πόρους; 

X   Τόσο σε κάθε κράτος-μέλος όσο και 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά θα 
ασκήσουμε πίεση για την ορθή, πλήρη 
και έγκαιρη εφαρμογή της σημαντικής 
Οδηγίας Πλαίσιο για το Νερό. Ιδιαίτερα 
στην Ελλάδα πρέπει να ασκηθεί  

συντονισμένη πίεση για την εφαρμογή 
της νομοθεσίας σε περιπτώσεις όπως ο 
Ασωπός, η Κορώνεια, τα υπόγεια νερά 
με στόχο την αποφυγή της ρύπανσης 
και την πλήρη αποκατάστασή τους. 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα αναλάβετε X   Θα συνεργαστούμε στενά με τις 

  



 

πρωτοβουλίες για την νομοθετική προστασία όλων ανεξαιρέτως 
των υγροτοπικών οικοσυστημάτων; Θα υποστηρίξετε δράσεις της 
ΕΕ που στοχεύουν στη διατήρηση των  οικοσυστημάτων του 
γλυκού νερού καθώς και των βιολογικών πόρων που σχετίζονται 
με αυτά ως βασικά αποθέματα νερού; 

περιβαλλοντικές οργανώσεις για να 
πιέσουμε την ΕΕ να προχωρήσει σε 
εντονότερη δράση για την προστασία 
των υγροτόπων και τη διατήρηση των 
οικοσυστημάτων του γλυκού νερού και 
των βιολογικών πόρων.  

 

Ε. Υγιείς θάλασσες και βιώσιμη αλιεία     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα υποστηρίξετε μια 
αναθεωρημένη Κοινή Αλιευτική Πολιτική που θα επιτρέψει την 
επαναφορά υγιών πληθυσμών ψαριών στις θάλασσες της 
Ευρώπης; Συγκεκριμένα, θα ψηφίσετε για: 

    

- νέους κανόνες που θα περιορίσουν τις πολιτικές παρεμβάσεις 
στο σύστημα καθορισμού των επιτρεπόμενων αλιευόμενων 
ποσοτήτων; 

X   Χρειάζεται συστηματική παρακολούθηση 
της κατάστασης των ιχθυοαποθεμάτων 
και λήψη αποφάσεων που θα βασίζονται 
στην ανάγκη αποκατάστασης της 
πληθυσμών των ψαριών και της 
θαλάσσιας βιοποικλότητας γενικότερα. 
Θα πρέπει να περιοριστεί φυσικά η λήψη 
αποφάσεων που βασίζεται σε πολιτικές 
παρεμβάσεις ή πελατειακές αντιλήψεις. 

- μια περιφερειακή προσέγγιση στη διαχείριση των 
ιχθυαποθεμάτων, η οποία παρέχει τους ντόπιους ψαράδες και 
τις τοπικές κοινωνίες μεγαλύτερη επιρροή;  

X   Η παράκτια αλιεία μπορεί να ανάβει 
νέους ρόλους λειτουργώντας και ως 
προστάτης της θαλάσσιας 
βιοποικιλότητας. Συμφωνούμε λοιπόν ότι 
πρέπει να υιοθετηθεί μια περιφερειακή 
προσέγγιση στη διαχείριση των 
ιχθυοαποθεμάτων, ενδυναμώνοντας 
βέβαια και τη δυνατότητα των  τοπικών   
να επηρεάσουν πραγματικά και να 
ελέγξουν αποτελεσματικά την εφαρμογή 
βιώσιμων αλιευτικών πολιτικών και 
πρακτικών 

- οριστική παύση των επιδοτήσεων σε δραστηριότητες που 
βλάπτουν το θαλάσσιο περιβάλλον; 

X   Συμφωνούμε και στα θέματα της αλιείας 
ότι οι επιδοτήσεις πρέπει να στραφούν 
προς πρακτικές που προστατεύουν τα 
θαλάσσιο περιβάλλον και όχι προς 
δραστηριότητες που βλάπτουν το 
περιβάλλον. Θα πρέπει να δοθούν 
κίνητρα που θα βοηθήσουν στη 
δημιουργία θαλάσσιων 
προστατευόμενων περιοχών όπως 
προβλέπει και ο Κανονισμός για την 
Αλιεία με στόχο να αποκατασταθεί η 
θαλάσσια βιοποικιλότητα. 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ασκήσετε πίεση 
προς τις Κυβερνήσεις των κρατών-μελών της ΕΕ για την ταχεία 
ένταξη θαλάσσιων περιοχών στο δίκτυο Natura και την ορθή και 
έγκαιρη εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τη Θαλάσσια 
Στρατηγική; 

X   Θα συνεργαστούμε με τις τοπικές 
κοινωνίες, τις ενώσεις των ψαράδων και 
τις περιβαλλοντικές οργανώσεις για να 
προωθηθούν σχέδια για τη δημιουργία 
θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών 
και την ένταξη τους στο δίκτυο Natura. 
Θα δώσουμε επίσης μεγάλη έμφαση 
ορθή και έγκαιρη εφαρμογή της Οδηγίας 
Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική 
καθώς και την προώθηση του 
Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού 
και της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης της 
Παράκτιας Ζώνης.   

 

  



 

ΣΤ. Μείωση οικολογικού αποτυπώματος1     

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ψηφίσετε υπέρ μιας 
περιβαλλοντικά ισχυρότερης οικονομικής πολιτικής, με στόχο την 
ενθάρρυνση της μείωσης της κατανάλωσης; 

X   Θα αναλάβουμε πρωτοβουλίες για την 
αποσύνδεση της παραγωγής από την 
κατανάλωση φυσικών πόρων αλλά και 
τη μείωση γενικότερα της κατανάλωσης 
πρώτων υλών, ενέργειας και φυσικών 
πόρων καθώς και τν προώθηση πιο 
βιώσιμων μοντέλων κατανάλωσης. 
Κεντρικό στοιχείο της καμπάνιας μας 
είναι «αλλάζουμε πολιτική, αλλάζουμε 
και εμείς» ακριβώς για να δείξουμε ότι 
καιρός να αναλάβουμε πρωτοβουλίες για 
πιο βιώσιμα μοντέλα κατανάλωσης ως 
πολίτες.  

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ασκήσετε πίεση 
προς τις κυβερνήσεις των κρατών μελών της ΕΕ για την 
ολοκληρωμένη και καθολική εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας 
για τη διαχείριση των αποβλήτων με στόχο την πρόληψη 
παραγωγής τους; 

X   Θα ασκήσουμε συστηματική πίεση για να 
υιοθετούν συγκεκριμένοι στόχοι από τα 
κράτη μέλη για την αποφυγή παραγωγής 
απορριμμάτων και γενικότερα για την 
πρόληψη, ανακύκλωση και 
κομποστοποίηση των αποβλήτων όπως 
προβλέπει η νέα Οδηγία Πλαίσιο για τα 
Απόβλητα. 

Αν εκλεγείτε μέλος του Ευρωκοινοβουλίου, θα ψηφίσετε για τη 
διασφάλιση της εισαγωγής στην ΕΕ μόνο νόμιμα υλοτομηθείσας 
ξυλείας και προϊόντων ξυλείας από τα δάση του κόσμου; 

X   Φυσικά, θα ψηφίσουμε για τη 
διασφάλιση της εισαγωγής στην ΕΕ 
μόνο νόμιμα υλοτομηθείσας ξυλείας και 
προϊόντων ξυλείας από τα δάση του 
κόσμου ώστε να βελτιωθεί η προστασία 
και βιώσιμη διαχείριση των δασών του 
κόσμου που απειλούνται τόσο από 
καταστροφικές πολιτικές όσο και από 
την κλιματική αλλαγή.  

 

2. Ελλάδα – εφαρμογή της πολιτικής της ΕΕ για το περιβάλλον  
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Θα επιδιώξετε να εκπονηθεί εκ μέρους της Ελληνικής Πολιτείας 
πακέτο ανάκαμψης της εθνικής οικονομίας, με ειδική μέριμνα και 
κατεύθυνση πόρων σε ανανεώσιμες πηγές και εξοικονόμηση 
ενέργειας, σε ποσοστό άνω του 50% επί του συνόλου 
προϋπολογισμού του πακέτου ανάκαμψης; 

 

Χ 

  Ήδη έχουμε καταθέσεις συγκεκριμένες 
προτάσεις για «εκτροπή» μέρους του 
Πακέτου Στήριξης των τραπεζών για 
άμεσες επενδύσεις και χρηματοδοτική 
διευκόλυνση προς τέτοια έργα 
(ανανεώσιμες πηγές, εξοικονόμηση 
ενέργειας, προστασία νερών και 
περιβάλλοντος κα)  στο πλαίσιο ενός 
Πράσινου New Deal και νέων 
πράσινων οικονομικών 
δραστηριοτήτων. Η σημερινή κρίση 
είναι και μια ευκαιρία για αλλαγές στο 
οικονομικό μοντέλο.  

Θα ασκήσετε πίεση για την άμεση θεσμοθέτηση στην Ελλάδα των 
στόχων για τις ΑΠΕ και την εξοικονόμηση ενέργειας, που έχουν 
συμφωνηθεί στην ΕΕ και προβλέπουν για την χώρα μας το 18% 
της τελικής κατανάλωσης ενέργειας να προέρχεται από ΑΠΕ και να 
επιτευχθεί εξοικονόμηση ενέργειας κατά 20%; 

 

Χ 

  Ο στόχος 18% για τις ΑΠΕ είναι 
δεσμευτικός για τη χώρα μας. Πρέπει 
να γίνει δεσμευτικός και ο στόχος 
εξοικονόμησης. Βέβαια η Ελλάδα 
ακόμα δεν έχει εκπονήσει Σχέδιο 

                                                 
1
  Ως “οικολογικό αποτύπωμα» ορίζεται το σύνολο των απαιτήσεων από τη βιόσφαιρα, δηλαδή η έκταση παραγωγικής γης, πόσιμου νερού και θάλασσας 
που είναι απαραίτητη για την κάλυψη των καθημερινών αναγκών σε ενέργεια και νερό, συνυπολογίζοντας τις εκπομπές ρύπων ανά άτομο και την έκταση που 
απαιτείται για την απόθεση των απορριμμάτων. Εκτιμάται ότι το οικολογικό αποτύπωμα της ανθρωπότητας τριπλασιάστηκε μεταξύ των ετών 1961 και 2003. 
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Δράσης για τον ενδεικτικό στόχο. 

Θα ζητήσετε να ληφθεί ειδική μέριμνα ώστε περισσότεροι κοινοτικοί 
πόροι (ΕΣΠΑ) να κατευθυνθούν σε χρηματοδότηση δράσεων 
εξοικονόμησης ενέργειας και ανανεώσιμων πηγών κυρίως σε 
κατοικίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στην ορθή διαχείριση των 
φυσικών πόρων και τη λήψη μέτρων για την προστασία της 
βιοποικιλότητας, με έμφαση στην υλοποίηση δράσεων για τη 
διαχείριση των περιοχών Natura; 

 

Χ 

  Η πρόταση αυτή είναι βασικό τμήμα 
της θέσης μας για Πράσινη Στροφή 
στην Οικονομία 

Θα ζητήσετε από την Ελληνική Πολιτεία να προβεί στην άμεση 
παροχή κατευθυντήριων οδηγιών για α) ορθή χωροθέτηση των  
αιολικών πάρκων, β) ορθή κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών, 
ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα και βιοποικιλότητα των υδάτων; 

 

Χ 

  Είναι στο κέντρο του πολιτικού 
προγράμματος μας η πίεση προς την 
πολιτεία αλλά και η διαβούλευση και 
ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών για 
να επιταχυνθεί-απλοποιηθεί η 
διαδικασία χωροθέτησης και 
αδειοδότησης έργων ΑΠΕ, χωρίς 
παράλογα εμπόδια και εξασφαλίζοντας 
την προστασία του τοπικού 
περιβάλλοντος.  Απαιτείται να 
βελτιωθεί το Ειδικό Πλαίσιο 
Χωροταξικού Σχεδιασμού για τις ΑΠΕ 
και να εξασφαλισθεί η άμεση και 
σωστή εφαρμογή του. 

Θα ασκήσετε πιέσεις ώστε η Ελλάδα να θεσμοθετήσει 
υποχρεωτική διαδικασία ουσιαστικής διαβούλευσης με τις τοπικές 
κοινωνίες για κατασκευή και λειτουργία ενεργειακών έργων, αλλά 
και παντός είδους έργων που μπορεί να έχουν επιπτώσεις στο 
περιβάλλον; 

 

X 

  Μια από τις βασικές αιτίες των τοπικών 
αντιδράσεων προς έργα ΑΠΕ οφείλεται 
ακριβώς στην απουσία μιας τέτοιας 
θεσμοθετημένης διαδικασίας 
διαβούλευσης.  

Το ζητούμενο είναι η σωστή 
ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας και η 
ουσιαστική εφαρμογή των διαδικασιών 
διαβούλευσης που ήδη προβλέπονται. 
Για το σκοπό αυτό απαιτούνται 
ενημερωτικές δράσεις από πλευράς 
πολιτείας και η επίδειξη δημοκρατικής 
κουλτούρας τόσο από πλευράς 
επενδυτών, όσο και από πλευράς 
κατοίκων και τοπικών φορέων. Τα 
πολιτικά κόμματα έχουν να παίξουν κι 
αυτά το δικό τους ρόλο.  

Θα ζητήσετε από την Ελληνική Πολιτεία να εφαρμόσει άμεσα το 
Νόμο 3661/2008 για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων2 
και να αναθεωρήσει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης Ενεργειακής 
Απόδοσης (ΕΣΔΕΑ), ώστε να περιλαμβάνει στόχο εξοικονόμησης 
ενέργειας κατά 20%;  

 

X 

  Είναι απαράδεκτο 7 χρόνια μετά την 
Οδηγία της ΕΕ για τα κτίρια, η Ελλάδα 
να μην έχει υιοθετήσει τον Κανονισμό 
και τη μεθοδολογία ενεργειακής 
πιστοποίησής τους. Είναι σημαντικό να 
διατεθούν σημαντικοί πόροι για την 
ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων.  

Θα αναλάβετε κατάλληλες πρωτοβουλίες ώστε η Ελλάδα να 
εφαρμόσει ορθά τις σχετικές με την βιοποικιλότητα Κοινοτικές 
Οδηγίες, α) διασφαλίζοντας θεσμική κατοχύρωση των 
προστατευόμενων περιοχών, β) καθορίζοντας οριζόντιες ρυθμίσεις 
για την ουσιαστική προστασία των περιοχών Natura; 

X   Είναι στις προτεραιότητές μας και γι 
αυτό έχουμε επανειλημμένα 
συνεργαστεί με φορείς και τις 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ. Θα 
συνεχίσουμε να έχουμε συστηματικό  
διάλογο με φορείς που επιδιώκουν να 
εφαρμοστεί σωστά η νομοθεσία 
(ευρωπαϊκή και εθνική) για την 
βιοποικιλότητα α) διασφαλίζοντας 
θεσμική κατοχύρωση των 

                                                 
2
  Ο Νόμος 3661/2008 ενσωματώνει στο εθνικό δίκαιο την Οδηγία 2002/91, αλλά ακόμη δεν έχει εφαρμοστεί 
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προστατευόμενων περιοχών, β) 
καθορίζοντας οριζόντιες ρυθμίσεις για 
την ουσιαστική προστασία των 
περιοχών Natura. Πέρα από τα 
νομοθετικά εργαλεία και τη 
διαβούλευση /συμμετοχή των τοπικών 
κοινωνιών, απαιτούνται σημαντικοί 
πόροι και κατάλληλα χρηματικά 
εργαλεία που θα δώσουν ώθηση στην 
βιώσιμη διαχείριση και προστασία των 
φυσικών περιοχών και της 
βιοποικιλότητας 

Θα ζητήσετε από την Ελλάδα να λάβει άμεσα μέτρα για την 
καλύτερη και ολοκληρωμένη προστασία των ειδών πανίδας και 
χλωρίδας της χώρας; 

X   Η Ελλάδα έχει να καλύψει μεγάλο 
δρόμο ώστε να διαμορφώσει ένα δίκτυ 
πολιτικών, πρακτικών και μέτρων που 
θα διασφαλίζει την ολοκληρωμένη 
προστασία των ειδών της πανίδας και 
της χλωρίδας. Όσα έχουν επιτευχθεί 
μέχρι τώρα οφείλονται στην πίεση και 
τις πρωτοβουλίες των περιβαλλοντικών 
οργανώσεων. Θα συνεχίσουμε να 
δίνουμε έμφαση στην ενδυνάμωση του 
ρόλου των περιβαλλοντικών ΜΚΟ και 
της κοινωνίας των πολιτών ώστε η 
πολιτεία, η αυτοδιοίκηση αλλά και οι 
άλλοι κοινωνικοί παράγοντες να 
δεσμευτούν στην πορεία για 
προστασία των ειδών χλωρίδας και 
πανίδας.  

Θα ζητήσετε από την Ελλάδα να λάβει άμεσα μέτρα για την 
καταπολέμηση της παράνομης αλιείας και την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος της χώρας; 

X   Είναι θέμα προτεραιότητας η 
καταπολέμηση της παράνομης αλιείας 
και η προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος της χώρας τόσο για 
λόγους περιβαλλοντικούς όσο και για 
να μπορούν να ευημερούν 
μακροχρόνια οι τοπικές κοινωνίες. 
Έχουμε στηρίξει και θα συνεχίσουμε να 
υποστηρίζουμε κοινές πρωτοβουλίες 
με συλλόγους ψαράδων, 
περιβαλλοντικές ΜΚΟ και τοπικές 
κοινωνίες για την προστασία των 
θαλασσών και τη βιώσιμη αλιεία. 
Πρόσφατα είχαμε συνάντηση εκ νέου 
με την Συνομοσπονδία Αλιέων 
Ελλάδας αλλά και ομοσπονδίες αλιέων 
επαναλαμβάνοντας τη δέσμευσή μας 
να έχουμε ανοικτό διάλογο και 
συνεργασία στα θέματα αλιείας.  

Οι ξηρασίες και οι πλημμύρες γίνονται εντονότερες. Οι σημερινές 
καταστάσεις ξηρασίας και η κρίση έλλειψης νερού πρέπει να 
αντιμετωπιστούν άμεσα ώστε να εξασφαλιστεί η επάρκεια νερού. 
Θα αναλάβετε κατάλληλες πρωτοβουλίες στα πλαίσια της ΕΕ ώστε 
η Ελλάδα να αναπτύξει άμεσα πολιτικές μακροπρόθεσμης 
προσαρμογής, όπως μέτρα εξοικονόμησης νερού και διαχείριση 
της ζήτησης; 

X   Στα θέματα της διαχείρισης του νερού 
και της εφαρμογής της Οδηγίας 
Πλαίσιο για τα νερά δουλεύουμε τόσο 
προς την κατεύθυνση της προστασίας 
των νερών από τη ρύπανση και τη 
μόλυνση (Ασωπός, Κορώνεια, Αξιός, 
Μαλλιακός κα), όσο και για την 
εξοικονόμηση νερού και τη διαχείριση 
της ζήτησης. Είναι θέματα που έχουν 
τεθεί στο κέντρο των διεκδικήσεων μας 
όχι μόνο στο περιβαλλοντικό 
πρόγραμμα αλλά και σε αυτό για την 
οικονομία και την πράσινη 
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απασχόληση.     

Θα ασκήσετε πίεση ώστε η Ελλάδα να προχωρήσει άμεσα στη 
δημιουργία ενός ορθολογικού και βιώσιμου συστήματος 
διαχείρισης των αποβλήτων, βασισμένο στην κοινοτική νομοθεσία, 
μειώνοντας έτσι τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και 
αποσυνδέοντας τις περιβαλλοντικές πιέσεις από την οικονομική 
ανάπτυξη; Θα αναλάβετε σχετικές πρωτοβουλίες για τη εισαγωγή 
δεσμευτικών στόχων όσον αφορά την πρόληψη παραγωγής 
αποβλήτων; 

X   Ήδη δουλεύουμε τόσο μέσα από τη 
Θεματική Ομάδα για το Περιβάλλον όσο 
και στο πλαίσιο των παρεμβάσεων μας 
σε διάφορα προβλήματα (Ασωπός, 
Κορώνεια, ΧΑΔΑ, διαχείριση 
απορριμμάτων) για να προχωρήσει η 
υλοποίηση όσων προβλέπει ήδη η 
ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία για τη 
διαχείριση των αποβλήτων. 
Συμμετέχουμε και στηρίζουμε τοπικές 
πρωτοβουλίες να προχωρήσουν σε 
ολοκληρωμένες προσεγγίσεις για 
μείωση, ανακύκλωση και 
κομποστοποίηση των αποβλήτων σε 
μια στρατηγική «μηδενικών 
αποβλήτων».  

Θα ασκήσουμε συστηματική πίεση για 
να υιοθετούν συγκεκριμένοι στόχοι από 
τη χώρα  μας για την αποφυγή 
παραγωγής απορριμμάτων και 
γενικότερα για την πρόληψη κάτι που 
δεν υπάρχει σήμερα αλλά και για την 
επίτευξη των στόχων της  
ανακύκλωσης και κομποστοποίησης 
των αποβλήτων όπως προβλέπει η νέα 
Οδηγία Πλαίσιο για τα Απόβλητα. 
Είμαστε αντίθετοι με την καύση των 
αποβλήτων.  

Σχετικά με τα βιομηχανικά και 
επικίνδυνα απόβλητα προτείνουμε 
αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία , 
τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 
(πράσινη- καθαρή  παραγωγή, 
οικολογικά προϊόντα, Ολοκληρωμένη 
Πολιτική Προϊόντος, ανάπτυξη και 
στροφή στην πράσινη χημεία κα) ώστε 
να ελαχιστοποιηθεί η παραγωγή 
επικίνδυνων και τοπικών προϊόντων και 
όχι απλώς η επεξεργασία των 
αποβλήτων που παράγονται. Θα 
συμβάλλουμε στη μεταφορά καλών 
πρακτικών που υπάρχει ήδη σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Άλλα σχόλια ή/και γενική τοποθέτηση 

Δέσμευση των Οικολόγων Πράσινων είναι όχι απλώς να μεταφέρουν στο κέντρο της 
πολιτικής τα θέματα και τις πράσινες λύσεις και προτάσεις για την αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών προβλημάτων αλλά και μέσα από το διάλογο με τους κοινωνικούς 
εταίρους και ιδιαίτερα την κοινωνία των πολιτών και τις περιβαλλοντικές οργανώσεις 
να αναπτύσσουν μια πολιτική παρέμβαση που θα προωθεί συνεκτικές πράσινες 
λύσεις για τα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα.  Επίσης 
θα προωθήσουμε μέσα από άσκηση πίεσης την θεσμοθέτηση του διαλόγου με την 
κοινωνία των πολιτών τόσο στη Βουλή όσο και πριν από οποιαδήποτε νομοθετική 
πρωτοβουλία.    
 

Για την υπογραφή: 

Οι επικεφαλής του ψηφοδελτίου των Οικολόγων Πράσινων 

Μ. Τρεμόπουλος, Μ. Βασιλάκου, Ν. Χρυσόγελος, Κ. Διάκος  

 

Σας παρακαλούμε στείλτε το συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο στο WWF Ελλάς, Φιλελλήνων 26, 10558, Αθήνα, fax 
210 32 47578, climate@wwf.gr, το αργότερο έως τις 26 Μαΐου 2009. Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου θα 
παρουσιαστούν στην κοινή γνώμη και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στις 28 Μαΐου 2009. Είμαστε στη διάθεση σας για 
παροχή διευκρινήσεων. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες: Αχιλλέας Πληθάρας, υπεύθυνος εκστρατειών πολιτικής, 210 33 14 893 
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